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Helyzetünk a háborúban.
Hét hónapja toiyik a bábot u és meg lehet 

állapítani, hogy körülbelül most kezdődik a 
nagy küzdelem tavaszi fázisa.

A háború folyása megtanított minket és 
megtanította a közvéleményt arra, hogy a 
várakozást soha sem szabad tulcsigázui és 
nem lehet túlfűtött reményeket táplálni. Ez 
éppen olyan hiba volna, mintha a másik 
végletbe estünk volna akkor, amikor a mi 
részünkről forgott fenn a visszavonulás és 
uj csoportosítás elrendelésének szükségessége. 
Ma nem lehet szó szomorúságról, de a han­
gos örömet el kell tenni azokra az időkre, 
amikor annak teljes jogosultsága lesz, befe­
jezel t sikerek es teljes eredmeuyek idejére, 
Ma csak a teljes bizalomhoz van meg minden 
jogosultságunk, a szilárd és megdönthetetlen 
hithez, hogy a háborút a szárazföldöu már 
nem lehet ráuk nézve kedvezőtlenül végezni.

Ez a helyzet most a háború első hét 
hónapja után, amikor a tavaszi fázis kezde­
tét állapíthatjuk meg. Hat hét Óta alaposan 
megváltozott, helyesebben alaposan meg­
gyengült az orosz haderő hely­
zete, a deczemberi nagy utl'euziva meg­
törése után kudarczot vallott a januárban 
megismételt orosz elóuyomulási kísérlet is, 
sőt a magyar, osztrák és nőmet se­
regek sikereinek egész sorozata 
és egy nagy jelentőségű győzelem 
után felszabadították Bukovi­
nát, Galiczia délkeleti részét 
ős megtisztították az oroszok­
tól Keletpor oszor szágó t.
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Nem szabad tiszta búzát
őrölni a malmokban.

Nagyenyed varos tanácsa a miniszteri ren­
delet nyomán hirdeiméuy utján tette közhírre 
a következőket:

Aki búzát vagy rozsot oly malomba visz 
őrles vegeit, mely lisztet vagy egyeb őrle­
ményt bérért vagy az őrlés vegeit behozott 
gabouanemü bizonyos hányadáért kizárólag 
az őrölteid felnek házi szükségleteié állít 
elő, és lisztet vagy egyéb őrleményt eladásra 
vagy a behozott gabuiiauemüvel való kicse­
rélés czeljára (csuvarozásra) egyáltalabun 
nem őröl (vamórló malom), köteles az elül­
tetésre vitt búzát vagy rozson felül egyide­
jűleg legalább ugyanannyi árpát vagy tengerit 
vagy e kétféle gabouaueiuüt együtt őrlés 
végett magával hozni.

Ehhez képest az előbbi bekezdésben 
említett vámőrlő malomvállalatok ezentúl a 
felektől búzát vagy rozsot őrlésre csak úgy

vállalhatnak el, ha a fel egyidejűleg az 
előbbi bekezdésnek megfelel ■ mennyiségű 
árpát vagy tengerit hoz magával.

A vámőrlő malomvállalat az ilyen módon 
őröltetésre búzából és rozsbői a fel részére 
euuek kívánságához képest a korpán felül 
legfeljebb 15°/o finomabb búza- vagy rozs­
lisztet kivonhat, a többi búza- es rozslisztet 
keveres nélkül, de csak az egyidejűleg 
őrlésre hozott árpából vagy tengeriből nyert 
liszttel együtt szolgáltathatja itt az őröl tető 
félnek.

Az őtöltető fél, valamint a vamőrlő malom­
vállalat tulajdonosa vagy bu.okosa vagy 
használója, áki a rendelet rendelkezései meg­
szegi, kihágást követ el és az 1914 L. t.-cz. 
9 §-a értelmében két hónapig terjedhető 
elzatássál es hatszáz koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel büuteteuuő.
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A tábora eseményeiből.
I Febr. 26. A sztauiszlaui luuczokbau újabb 

1240 oroszt fogtak el csapatniuk.
Az angol-íruuczia flotta töbu uapou at 

szakadatlanul bombázta a Darduuellak külső 
érődén. Az erődök sikerrel elleutálltak,

Az oroszok az Upur völgyében heves 
tamadast luteztek állásúink ellen. Ebben a 
tauiuüasbuu a U hun gyalogezred csaknem meg­
semmisült, kétszáznál több foglyot ejtettünk.

Az Umo javaslatot tett az angol blokád 
megszüutetäsere Augliauaii es Németország­
nak. Németország polgári lakos.-agának élel­
mezései Amerika latna el a javaslat szerint.

Champagne! argounei harezokbau a néme­
tek fölényesen visszavertek a fraucziák 
tauiado kísérleteit,

Febr. 27. Az opurvöigyi ütközet nyomán 
visszavonuló üldözött oroszok V iszkovtól 
északra erősítéseket kapva szembeszälllak 
csapatainkkal. Uzscktól északra álló frontun­
kat is megtámadta az ellenség.

A törökök szétromboltuk a szuezi-csalorua 
zsilipjeit. A torok bajok zavartalanul be­
menetnek a csatorna vizeire.

Február lti-ika óta busz angol hajó sülyedt 
el akuau vagy torpedo következtében.

Febr. 28. Az augol kormány visszautasí­
totta az amerikai Unió közvetítő jegyzekél,

Márcz. I. A Kárpátokban az orosz had- 
vezetontig az összes lartalekcsapattt.it a fonttá 
vitte. Csapataink helyzete kedvező, bar 
kétszeres túlerővel álluuak szemben.

A Kárpátokban csapataink Eelsóvizközbeu 
erősen támadnak es folytonosan tőrt nyer­
nek. Elkeseredett küzdelem foly. Az oroszok 
elleutamadásai óriási veszteségekkel össze­
omlanak csapataink előtt,

Az orosz csapatok kivonultak Bukovinából 
es Cseruovitzban helyreállt a 
rend es uyugalo m. A posta rende­
sen működik. A helyhatóság euybiti a 
lakosság helyzetét,

Kenyerünk es élelmünk biztosítása.
A in. kir, főldmivelésügyi minisztérium 

rumieletet intézett az összes törvényható­
ságokhoz termőföldjeink tavaszi megmunkálása 
tárgyában. Ezen rendeletében mindnyájunk 
áltál megszívlelendő irányelvek, tanácsok 
foglaltatnak arra nézve, hogy megfogyatko­
zott munkaerő.nk mellett is földjeink parla­
gon ne maradjanak. A keuyénusőget ugyanis 
azou körülmény nagyon fokozná, ha nem 
gondoskodnánk i d e j e b e u es minden 
erőnkből arról, hogy egy talpalatnyi ter­
mőföld se maradjon megmuukálatlauul és 
bevetetlenül.

A tavaszi földmunkát az említett 
fölmiveiésügyi rendelet szerint még köz­
munkák segítségével is elvég­
zendők, sőt, ha a hadbavo uultak 
családtagjai ezen munkákban megfelelő 
mohon es mértékben nem segédkeznének, 

i magukat a munkák alul kivonnak, segélyük 
nemcsak részben, baue m egész­
ben is elvonható.

A vetőmag beszerzését még közköltségen 
is elő kelt segíteni, ba erre a gazdaközön- 
seg a maga anyagi erejéből képes nem 
volna. A jo minőségű vetőmag beszerzését 
pedig a hatóságnak kötelessége közvetíteni, 
hogy a siker ez által is biztosíttassák s a 
visszaélés minden irányban kízárassék.

A tavaszi löldmuukak megbeszélése végett 
Déva varos polgármestere a múlt bő 21-ik 
délelőttre a gazdakózouség es érdeklődők 
koréból értekezletet hívott össze. Ezen tájé­
kozódást szerzett űrről, hogy a városi ingatlan­
tulajdonosok képesek-e földjeiket megmun­
kálni és bevetni ? Az elhangzott, vélemények 
es nézeteit szerint az igáserö es a vetőmag 
hiánya okoz a gazdálkodónak legnagyobb 
gondot. Minthogy pedig a iöldmiveléssel 
foglalkozó kisbirtokosok legnagyobb része 
most búzájáért harczol, ennélfogva kevés 
remény vau a feles bérletekre, mert az itt- 
houmaradt kevés férfi és asszouyuép a föl­
dek megszautásara aligha lesz kepes. Euuek 
legnagyobb akadálya az, hogy a háború 
folyama alatt úgy a lő , mint szarvasmarha- 
allomauy uuk nagyon megfogyatkozott.

Ezeu vélemények es nyilatkozatok mérle­
gelése után azon íöczői elérhetése érdeké- 
bon, hogy u varos határában minden földte­
rület megmunkálás és vetés alá kerülhessen, 
a polgármester indítványára a részletek 
megallapitasa és kidolgozására szükebbkörü 
bizottság alakult. Ez működését hétfőn dél­
után mar meg is kezdette és megállapodott 
egyelőre abban, hogy az igáserő az egész 
varos felületéről üsszeirassék. A földtulajdo­
nosok dobszo utján [elhivattak arra, hogy a 
városgazdánál jelentsék be, hogy hány hold 
szántójuk, átívelhető kertjük vau s azt mi 
módon szándékoznak hasznosítani és meg­
növelni, Az állattenyésztési felügyelő felkóre- 
tett, hogy szíveskedjek közbenjárni arra, hogy 
a város gazdálkodói a katonaságtól kimustrált
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lovakhoz jutányos áron jussanak, A szükubb 
körű bizottság értekezletén felmerült azon 
eszme is, hogy a k ö z é 1 e 1 m e z e s elő 
mozdítása napjainkban u e m c s a k 
közgazdasági tevékenység, hanem 
főleg hazafias és e mberbaráti 
kötelesség is. Ebből városunk minden 
rangú és rendű lakosának ki kell a maga 
részét vennie. Jó példával az intelligens osz­
tálynak kell előljáruia ős ezek közül is első­
sorban a tisztviselőknek, akik állásuknál 
fogva bizonyos arányban fel vannak mentve 
a fegyverviselés alól,

A tisztviselőktől a megfogyatkozott munka­
erő miatt fokozottabb kötelességteljesités 
kívántatik. Ezáltal szellemi erejük nagy mér­
tékben igénybe van véve s mivel az üdü­
lésre szolgáló szabadságolások a háború 
kitörése miatt már a múlt evbeu is meg­
akadtak, a folyó evbeu pedig azokra aligha 
lehet remény, ennélfogva felfrissülés és 
testi erősítés számba menne részükről a 
kertészkedés. Figyelemmel pedig arra, hogy 
a háboru-okozta túlságos drágaság épen a 
tisztviselőket sújtja a legérzékenyebben, akik 
a dévai tulmagas lakbéreket is fizetésükből 
kénytelenek pótolni, igy eleimükre csak annál 
kevesebb marad. A legnagyobb örömmel fog­
ják tehát megragadni az alkalmat, hogy 
egy kis kertet vág) egy dombocska szántó­
földet szerezhessenek, amelyet maguk és 
család.uk segítségévéi tnegmiveihesseuek és 
megélhetésükön igy is könnyítsenek,

A földmivelés a legegészségesebb foglal­
kozás, a tisztviselőre nézve tehát kétszeres 
haszonnal jár. Minthogy pedig a hivatalos 
órák a nyári hónapokban a legtöbb hivatalban 
egyfolytában szoktak tartatni, ennélfogva 
a közszolgálat semmit sem szenvedne ezál­
tal, ha kérelmüké a rendkívüli időkre való 
tekintettel az a f. evbeu már áprilistól 
kezdve 7—1 óráig állapíttatnék meg. Ezen 
intézkedésnek az a közgazdasági haszna is 
volna, hogy egyfelől több föld kerülne meg­
növelés a la, másfelől pedig megszabadulna 
a munkáskezek azon része, mely más évek­
ben helyettük es részükre szokott a kertek­
ben dolgozni.

Komoly időket éiüuk és minden erőnket 
össze heh teg) ük mi iliboumarudoitak arra, 
bogy a mi drága anyaföhlütik megteremje 
élelmünket s biztosit-a jövő im géihetésünuet. 
Meg kell küsüeuüuk l iieusegeíukuck a 
kleiieztetésüukre való törekvésével s iu"g 
kell mutatnunk, hogy mi idehaza szintén 
készek vagyunk minden erőnket a haza 
javára és mindnyájunk boldogulására felhasz­
nálni. 11a akaratunk erős és kitartásunk nem 
log lankadni, akkor ezen erényeink foltozni 
lógjak katonáink bátorságát, akik hősiessé­
güknek már eddig is számtalan tauujelét 
adtak és nevüket kitörölhetetlen belükkel 
írták be hadászatunk történetébe,

A hadbat: levő katonákat caak még jobban 
lelkesíteni fogja az a tudat, hogy élelmezé­
sük minden körülmények között biztosítva 
lesz. Fokozni fogja bátorságukat az a jóleső 
érzés, hogy itthonmaradt testvéreik meg­
értik azt a kötelességet, mely most reájuk 
bárul, s vállvetve a legnagyobb egyetértésben 
munkálkodnak közre, hogy családjaik szük­
séged ne lassúnak.

Ildiiéi létrán

Adakozzunk a Vörös Kereszt Egyletnek! 
Segítsük a hadbavonultak családjait és az

elesettek hozzátartozóit I

Körérdek

Az orosz kéz Romániában.
E czimeu dr. Moldován Gergely kolozsvári 

egyetemi tanár tollából egy igen érdekes 
könyv jelent meg magyarul, melyet nem 
lehet kézbe venni anélkül, hogy itz ember 
egyből át ne olvassa. Dr. Moldován abból 
indul ki s arra a végeredményre jut, hogy 
az orosz ideál és Románia léte, virágzása 
te.jeseu ellentétesek. Az orosz ideál a Bosz- 
porus birtoka, melyhez, az ut Románián 
keresztül vezet. Ezt az utat a múltban már 
7-szer meg akarták szerezni az oroszok. 
Valahány betörésük Romániába a durva erő­
szak ős önkény jegyébou folyik le. Az egyik 
dulásukról igy ir a frauezia követ: „Az 
utolsó hornyától is megfosztják a lakost, 
a kínvallatás egy módját gyakorolják, a férj 
és feleség lábát egymás mellé vaskalodába 
szorítják, atnig fel nem fedezik kis vagyon­
kájukat. Az országban már nincs sem széna, 
sem árpa. Bukarest piaczán már 8 uap óta 
nincs sem hús, sem fa, sem zöldség. Külö­
nösen a duuamenti lakosság menekül Bulgá­
riába, Törökországba, Erdélybe. Az országot 
szükség lesz másodszor benépesíteni“.

A faját szerető ember meggyőződésével 
hirdeti tellát dr. Moldován, hogy a román­
ságnak csak egy ellensége vau, a 
ni u s z k a, mely ha csak teheti, fel fogja 
szívni a románokat mind, ahogy azt a z 
é. 1 ti o k u 1 megszerzett B e s s z ará­
éi á b a íi tette. A besszarábiai oroszosi- 
tásról igy ir: „És hogy a besszarábiai kérdés 
többé elő ne fordulhasson, az oroszok neki 
estek ennek a szerencsétlen országnak és 
két milliónyi népének, s ezt mint a polyvát 
szétszórták a nagy birodalom minden részébe, 
Szibériától be a Krímig.

A román lakosok birtokát kisajátították 
és kiosztották az oroszok közt, a román 
nyelvet egyszerűen nem léte­
zőnek jelentették ki, román 
könyveket és hírlapokat nyo m- 
t a t u i tilos volt, a román tem­
plomokat, iskolákat orosz keze­
lés alá vettek, a románságnak a dumá­
ban való kepviseltetését, mert olyan nép az 
orosz birodalomban nincs, egyszerűen meg­
tagadtak, s ma 30 eszdeudei orosz uralom 
után Bessziuábiábau uein beszél románul 
senki, templomaiban nem imádkozik senki 
románul, A besszarábiai románság két mil­
liónyi népe a román Ligák, Jouescu-k, Jorga-k 
és Xenopolok szemeláttára eltűnt a földszi- 
ütíiuí a román állam exaltáltjaiuak örökös 
szegyeuere és gyalázatjára 1“ Kimutatja 
könyvében, hegy a Monarchiával együtt all 
vagy bukik Romania, s hogy Erdély birtoka 
Romania vesztet jelentene, inéit a román­
ságnál magasabb kultuit.ju heterogén elemek 
kerülnének at, melyekkel nem tudna mit 
kezdeti1, mint ahogy a szilisztriai bolgárok­
kal se tud mit csinálni, s akikért még véres 
harezai lesznek Bulgáriával. A Jorgák s a 
többi politikai szelkakasok, kik az ellenünk 
való háborút hirdettek, Poklcvszky-Koziel 
bukaresti orosz követ lubeijeitől leszeged- 
tek meg annyira, hogy elfelejtik Romania 
múltját, tiesszurabia jeieuet, s olyan habomba 
akaijak kergetni az uiszágof, mely annak 
veget jelentene. Etdély okltupácziója ellen 
az erdélyi románság küzduue elsősorban. 
Mert az erdélyi románságban a sikkaseztó 
Lukácson es a jellcmgyőuge Goga Oktáviá- 
uon kívül, kik Romániába szöktek át, senki- 
beu sincsenek hazaátuló gondolatok, Dr. 
Moldován könyve igen jo szolgálatokat fog 
teuui a magyar-romau együvétartozamlóság, 
egymásra utaltság érzetének a kifejlesztése

10. szám.

körül s igy a békés egyetértés szóvivője. Ez 
a regénynél is érdekfeszi több aktuális könyv 
megrendelhető 2 K-ért a szerzőnél, ki a 
tiszta jövedelmet a Vörös Kereszt javára 
fordítja.
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HI RE K.
Kiskapusi vasúti állomáson.
Három órát várni így félóra helyett,
Nagy kő ez, mit a sors elém hengergetett. 
Próbálom utániból félregörditeui,
Mielőtt egészen súlyát teám veti.

Kongó étteremben üldögélünk hárman, 
Szótlan némaságban, mindenki magában, 
Csak egyik sarokban van valami élet,
Ahol két borozó csendesen beszélget.

fia nem volna pohár s abban bor előttük, 
Azt hinném zsolozsmát mormol a beszédük. 
Jó, hogy keletje van olykor a pohárnak, 
Különben talán még meg sem mozdulnának.

Falon függ egy óra, mutatója állva,
Az is beleunt az ídőmutatásba.
Csak egy vén asszony jár bébe-korba által 
Végig a nagy termen lassú csoszogással.

Alig pisláukoló kályha oldalánál 
Ölhetett kezekkel a pinezér szunyókál. 
Teheti, mert álmát vendégsereg zaja,
Sem a gyét világu lámpa nem zavarja.

Unalom mindenütt, unalom és álom. — 
Amint szemléletein, egyre úgy találom, 
Hogy rám eső része fokonkiut apadoz,
Az idő meg telik aránjulva ahoz.

Hosszú három óra ijesztő képzete 
Remire felolvad e néma jelenetbe 
S amint az egészet nézem részeiben, 
Általa az idő íme tovalibben.

Mert nincs a világon egyetlen oly helyzet, 
Mi valamely pontból ne keltne figyelmet, 
Amit ha szellemed egyszer megtaláld,
A helyzet ura lessz s nem kerülsz alaja.

Dr. Farnoi Árpád.
— Az aj íögondnok beiktatása. A

uagyeuyedi minoriták plébánia templomában 
e hó 14-én,. vasárnap délelőtt 10 órakor 
kezdődő ünnepélyes szeutiniss alatt fog végbe­
menői az egyházközség uj főgouduokáuak : 
Winkler János urnák hivatalába való 
beiktatása. Az egyháztauács valamennyi tagját, 
híveinek és az érdeklődő közönséget ez utón 
is meghívom. Rad a György, plébános.

— Kitüntetés, Dr. Szász Pál érsz. 
képviselő, a hadsereg automobil-osztályához 
beosztott népfölkelő haduagy, az ellenség 
előtt való hősies magatartásáért legfelsőbb 
elismerésben részesült.

— A 38—42 évesek népfelkelő- 
szemléje. A honvédelmi miniszter elrendelte 
a 38, 81), 40, 41, és 42 éves, tehát az 1873, 
1874, 1875, 1876, és 1877 evbeu született 
néptől ke lesre kötelezett férfiak őst ze Írásai, 
bemutatását és behívását. Az összeírást 
márczius 20-ig be kell fejezni. A bemutató­
szemlet április 6 tói május 4-ig a sorozó járá­
sok székhelyein tartják meg. A szemléu 
alkalmasoknak osztályozott népfölkelők bevo­
nulásának időpontját a miniszter később fogja 
meghatározói. Az idevouatkozó hivatalos 
hirdetmény, amelyet a miniszter valamennyi 
törvény hatóságnak megküldött, igy hangzik : 
Az 1886. évi XX. t.-cz. alapján uiasitlutuak 
mindazon uépföikelésre kötelezettek, kik ax

awe»1



10. exám. Közérdek
1873, 1874, 1875, 1876 ('s 1877 éviikben , 
születtek és sorozó va•>y vegyes fe'lllvi/s- 
gáló-bízott sag által fegy verképteleunek osz- 
tályoztaltak, illetőleg katonai vagy honvéd ! 
felülvizsgáló bizottság által a közös hadsereg, j 
haditengerészét, a honvédség vagy a csend- | 
őrség kötelékéből az 1014. óv július 31-ig 
elbocsáttattak, vagy állítási kötelezettségük- i 
uek eddig eleget nem tettek, továbbá azok 
a fent felsorolt években született egyének, j 
kik időközben a magyar vagy osztrák állam- ! 
polgárságot, illetőleg boszuia berczegoviuai 
tartományi illetőséget megszereztek és állí­
tási kötelezettség alá már nem estek, hogy 
összeírásuk végeit tartózkodási hely köz­
ségi elöljáróságnál (városi lialosagua!,) kis­
községekben a körjegyzőségek székhelyén 
jelentkezzenek, — Nagyeoyeden e hó 12-től 
18-dikáig kell jelentkezni összeírás végett 
a városi főjegyző irodájában délelőttönként 
0—12 óráig.

— Hangverseny a katonák javára.
A uagyenyedi hadi kórházban ápolt sebesült 
és beteg katonák javára ma este 8 órakor a 
vármegyeház dísztermében, a gyulaiehőrvári 
50. gy.-ezred katona-zenekara közreműködé­
sével hangverseny tartat!k a következő mű­
sorral : 1. Lányi Ernő : Csatadal. A gyula- 
lettéi vári 50. gy.-ezred 40 tagú zenekara 
kísérete mellet énekli a kollégiumi 150 tagú 
vegyeskar. 2. Weber: Ouvertüre a „Bűvös 
vadász“ operából. Előadja a gyulafehérvári 
50. gy.-ezred zenekara. 3. Riadó: Énekli a 
uagyenyedi iparos dalárda. 4. a) Liszt F.: 
II, Magyar Rhapsodiu. b) Berlioz: Rákóczi- 
induló. Játsza a katona-zenekar. 5. Verdi: 
Bordal. Énekli az iparos dalárda. 6. a) Haydin : 
Andante, a VI, Symphoniából. b) Brahms: 
Magyar táncz. Játsza a katona-zenekar, 7. 
Kálüy: Norvég matrózdal. Énekli az iparos 
dalárda. 8. Wagner R.: Bevonulási induló a 
„Tauuhäuser“ operából. Játsza a katona­
zenekar.

— Hazafias ünnepély a polgáriban.
A helybeli áll. polg. leányiskola f. hó 14-éu 
d. u. 4 órakor a tornatermében hazafias 
üunepet tart a következő műsorral: 1. Him­
nusz, előadja az énekkar. 2. Móra Ferencz: 
Üzeuet“-ét szavalja Harmath Anna I. oszt. 
uöv. 3. Hegedűn és zongorán játszik Balázs 
Mária és Balogh Gizella III. oszt. növ. 4. A 
magyar katona, irta és felolvassa Őhler Vilma 
IV. oszt. növ. 5. Kozma Andor: „Dani anyja“ 
költeményét szavalja Reich Lili II. oszt. 
uöv. 6. Schubert: Mindeut hazám, teérted“ 
ez. szerzeményét előadja az énekkar. 7. 
Yáradi Antal: Imádkozik a király, szavalja 
Göllner Margit III. oszt. növ. 8. Die Wacht 
am Rhein, előadja az énekkar. 9. Petőfi ; 
Két ország ölelkezése, szavalja Salamon 
Jozefin IV. oszt, uöv. 10. Regi magyar 
induló, előadja az éuekkar. Belépti dij 20 
fillér. A jövedelem a Hadsegélyző Hivatal­
nak küldjük a katonák árvái részére. Az 
érdeklődő közönséget szívesen látja az igaz­
gatóság.

— Megyénkbe!! katonáink vitéz­
sége, Lapunk hasábjain többször hoztuk 
kirét honvédőink és közös hadseregbeli kato­
náink hősies magatartásának és vitézségének. 
Így P. R. uagyenyedi tart. zászlóstól, kit 
utóbb hadnaggyá léptettek elő a liarcztereu, 
több levelet közöltünk, hogy milyen elisme­
résben és kitüntetésben részesült a gyula- 
fehérvári 50-dik gyalogezred, melybeu nagyon 
sok enyedi fiú szolgál. Az elmúlt héten a 
haditudósítók is dicsőrőleg emlékeztek meg 
a gyulafehérvári és a kolozsvári katonák 
hősies magatartásáról, különösen Baitz vezér­
őrnagy nyilatkozott róluk elismerőleg.

— A húsárak emelésének meg­
akadályozása. A húsárak aránytalan j 
emelkedését úgy lehetne megakadályozni, ; 
ha az üzéreket miniszteri rendelettel elül- i 
tanák a marhavásárlástól, vagy ha meg is j 
veszik az állatot, félévig ne adhassák el. j 
Ezt a marhalevelekkel könnyen lehetne 
ellenőrizni. A másik módja pedig az lenne, 
hogy minden élő állatot súlyra kelljen el­
adni, igy a mészáros is biztosan megtalálja 
számítását és nincs kitéve a folytonos hul­
lámzásnak, amit a szemmértékre való vásár­
lás okoz.

— A németek köszönése, A németek 
újabban igy köszönnek egymásnak: — Gott 
strafe England. Magyarul; Isten 
büntesse Angliát. — Ez a kívánság 
érthető is, mikor az angolok gonoszul és 
orvul támadják a becsületesen szorgalmas 
német nemzetet.

— Hatósági élelmezés. Lőcse város 
képviselőtestülete elhatározta, hogy tiz vug- 
gou gabonát szcrez„be a város közélelme­
zésére. A felőröltetéssel és az elárusitás 
keresztülvitelével a rendőrkapitányt bízta meg. 
— Debreczenbeu hivatalos lisztkiosztást ren­
delt el a város kijelölt lisztü/leUkben. Igazol­
vány alapján adják a lisztet és pedig egy 
személyre egy kiló főzőlisztet és 9 kiló kenyér- 
lisztet vagy ugyanennyi kenyeret adnak egy 
hónapra.

— Elásott gabonák. A kapzsiság és a 
spekuláczió csúnya tulajdonság mindig, de 
most éppen hazaarulas szamba megy, A múlt 
héten és azelőtti héten elásott gabonát hoz­
tak a piaczra eladásra és e miatt dohos volt. 
így elrejtett gabonát sok száz métermázsát 
lehelne rekvirálui.

— üj rend a tábori levelezésnél.
Eddig a közönség portómenteseu levelez­
hetett a katonai egyénekkel, ha azok nem 
a hareztéreu voltak is. Ezután portóméntes 
levelezés csak a hareztéreu, vagy a véd- 
őrségi és biztosító csapatok, valamint pót­
testek, helyőrségi kórházak és nyilvántartó 
élelmezési kötelékbe tartozóknak lehet. De 
itt is korlátozzák a feladást, a mennyiben 
katonáink hetenként c^ak kétszer adhatnak 
fel portómenteseu egy-egy levelezőlapot, 
melyeket a parancsnokság hétfőn es csütör­
tökön összegyűjt, lebélyegez és postára ad. — 
lehat ezután csak bélyeggel ellátott levele­
ket és levelezőlapokat küldhetünk a kato­
náknak.

— Az élelmezés vámszedői. Az aradi

8. oldal.

Hadi beszédek. A honvédelmi mi­
nisztérium Hadsegélyző Hivatala népszerű 
füzetekben kiadja azok U a tanulságos és 
lóleknemesito beszédeket, amelyeket a háború 
óta legkiválóbb államférfiaiuk, főpapjaink, 
tudósaink, Íróink és politikumunk tartottak 
a nyilvánosság előtt, az országos Hadsegélyző 
Bizottság felolvasási sorozatán. A hazafias, 
igaz magyar szellemtől áthatott beszédek 
retorikai szempontból is rendkívüli becsesek. 
Gondolatokban gazdag, gyönyörű munka vala­
mennyi ; a közönség jól teszi, ha a tiztillé- 
res füzeteket megvásárolja és összegyűjti. 
Nagyszerű es maradandó emlékei lesznek c 
füzetek aimak a hazafias fölláugolásuak és 
együttérzésnek, amely a nemzet minden réte­
gét oly megható módon egyetlen táborba 
terelte a magyar nemzeti becsület ős a 
magjai uugy ság vedeimere. Kódig gróf 
A p p o II y i Albert, Csernoch János, báró 
II u z a i Samu, gróf Tisza István, gróf 
A II d r a s s y Gyula, 1' rohászka Ottokár 
és Rákosi Jenő hadibeszédei jelentek meg. 
A füzetek az Általános Beszerzési és Szállí­
tási R. T. utján (Budapest, V., Kádár-ulcza 
4.) rendelhetők meg, de kaphatók a dohány- 
tőzsdék ben is. A befolyó tiszta jövedelmet a 
bábomban elesett vagy a kapott sebek követ­
keztében elhalt katonák özvegyei és árvái 
javára fordítják,

— Elszámolás és nyugtázás az
Alviucztiti 1915. február lú-án felerészben 
a magyar Vörös Kereszt, felerészben a török 
vörös félhold javára rendezett hangverseny 
jövedelméről, illetőlegfelültizetésekről. Befolyt 
összesen 490 korona 10 fillér. Kiadatott 
54 korona UO fillér. Jótékony czélra fordit- 
tatott 435 korona 50 fillér. Felülfizettek: 
Gróf Wetter György 25 K, dr. Mayer Ödön 
20 K, Aideleana aívinczi fiókja 20 K, báró 
Schosberger Rezsöué 10 K, Ajthay Béla 
10 K, Vulk Gyulaue 10 K, dr. Filed Ármin 
10 K, Maxim Emil 10 K, Oaucsa Kostandiu 
10 K, Derzsi zászlós a harcztérről 10 K, 
Risa János 7 K, Telelcy Ilonka G K, König 
Sándor 6 K, Klein Miksáué 6 K, Hosszú 
Elemér G K, Graef Nándor 0 K, Pougrácz 
Géza 6 K, Rápolthy Béla fi K, Sebessy Ár­
pád ti K, Glück Margit 5 IC, An áréi Silvius 
5 K, Diószeghy József 5 IC, Glück Adolf 5 
K, Glück Andor 5 K, Lupea Emil 5 IC, 
Fischer Márton 5 K, Benedek Lajos 3 IC, 
dr. Jakabos főhadnagy 3 IC, Péchy hadnagy 
3 K, Fleischer Péter 3 K, Friedman M. 2 00 K, 
Klein Gyula 2 K, Mihályi Gyula 2 IC, Kreu- 
gel Sándor 2 IC, Hauer József 2 K, Pásztoliy 
Ödön 2 K, Hankoczi József V60 K, Butyka 
Dáuielué 120 IC, Boufert Mihályné 1 IC, 
Hirsch József 1 IC, Schlesinger Henrik 1 IC, 
Kopacz őrmester 1 IC, Sára János lelkész 1 
IC, Sára György 1 K, Kontz Ilonka 1 IC, 
Drezmau Miklós 1 IC, Apátliy Miklós 1 IC, 
Kamler Rudolf 1 K, Kamta János 1 K, Nagy 
László 60 f, özv. Ungvári Lajosné 40 fillért. 
Fogadják e nemesszivü adakozók a rendező­
ség es feutemlitett jótékonysági egyesületek 
hálás köszönetét. A rendezőség.

1

rendőrség a napokban élelmiszer-razziát tar­
tott, amelynek meglepő eredménye volt, A 
maximális lisztár túllépése miatt busz-napi 
elzárásra ítélték Bildhauer József lisztkeres­
kedőt. A piaczi tejárusok.közül uyolezat 10 — 30 
uirpi elzárásra büntettek, mert a tejet vízzel 
kevertek. A nugypécskai házikeuyersüiőket, 
akik Arad m árusítják kenyerüket szintén 
elítéltek, mert tehérkenyeret hoztak forga­
lomba.

— A Vörös Félhold jelvényei. A
Vörös Felhold művészi kivitelű jeivöuyei 
iránt országszerte érdeklődés mutatkozik. 
Miután technikailag lehetetlen miuden egyes 
érdeklődőnek az ftitalu kiváut példányt pos­
tán elküldeni, ennélfogva az Országos Bizott­
ság, mely Budapesten az Országházbau 
székéi, kéri vidéki városaink hazafias keres­
kedőit, hogy megfelelő mennyiségű jelvényt 
a bizottság utján beszerezvén, ők vállalkoz­
zanak azoknak kiszolgálására, akik a töiök- 
uiagyar testvériségnek ezt a szép jelvényét 
fel tüzűt Óhajtják. A bizottság üt kilóig ter­
jedő postacsomagban bementve küld jelvénye­
ket mindenkinek, aki a kert mennyiségnek 
daiaboukiut egy korona árát előre beküldi,
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A Közérdek eredeti (átiratai,
Küzdelmünk az orosszal.

Budapest, márcz, 6.
Az Erdős-Kárpátok bau arczvoualuok egy 

nagyobb központján a több uapig tartó szünet 
utáu nagyobb események vaunak készülőben.

Frontunk a Felső-San mentéu Cisnáig 
vonul előre.

A Duyeszter folyótól délre változatlan 
hevességgel foly a harcz. Aa oroszok táma­
dását vis8xavertilk.

A staniszlaui harezok.
Budapest, márcz. 6.

A magyar Távirati Iroda jelenti; Stanisz- 
launál hevesen folynak az elkeseredett harezok. 
A környéken levő helységekből aa oroaa 
hivatalok s az orosz lisztek ott időzött 
családjai menakiUnele,



tlSSiliSSi

II

4. oldal.

— A papírárak emelése. Av osztrák 
pSphérdekeltélt egyesülete elhatározta, hogy 
tagjai 1»Ifi. január 1-tól a papírok és pétiig 
a fa mii utas irópapiros, ezellulose csomagok • 
papíros, itató- ás sel^lmpaplrok, mint nltit- 
látniu az összes papírfajták eladási árát 
egyelőre 10 °/o drágaság! pótlékkal felemelik. 
Ezen elhatározás indító oka a rongy hulla­
dékok, kéu, enyv, nemez, nemkülönben az 
ezzel összefüggő kh, 12 %-os márkaárfo­
lyam-felemelés,

— Nyilvános köszönet. A Prot, Mii- 
egyesület segélyezési czeljaira özv. U. Kovács 
Józsefné úrnő 20 koronát adományozott, 
mely összegnek átvételét köszönettel iga­
zolom. Z a y z o n .János, pénztáros.

— Az oiTeánsi szűz. Ragyogó történelmi 
képek, gyönyörűen színezve 2 felvonásban. 
Az orleánsi szűz. harcz.os leány élete alkotja 
ezen káprázatos szinti történelmi film mesé­
jét. Ma kerül bemutatásra az Edizou- 
s z i u h z b n u. A műsor sorrendje: 1. Uta/.-.s 
Auwergoeben. Gyöuvöitten színezett tájfel 
vétel. 2. Linder Maxi és az anyós. Egyike a 
legbájosabb Maxi-képelutek. Bemutatásra ke­
rül 2 teljes felvonásban. 3. A Solo-pa 
Ügyes akrobata-mutatvány. 4. Pali mint 
szobor. Kitűnő humoreszk. 5. Az orleánsi 
szűz. Történelmi képek 2 felvonásban. ti. 
Ezenkívül bemutatásra kerülnek, ha az idd 
megengedi, műsoron kívüli szamok.

Elismeri legtartósabb,
egelcsólb szfitiasánk

IxINGNER GYÖRGY
nagyenyedi szövőgyárából

eíöirt gyári árakon kaphatók
a gyári raktárban Szentkirály 
utcza 106. szám alatt, ifj. Mélász 
János és Társánál Főtér és a 
Fogyasztási szövetkezetnél.

Tábori levéi- 
postadobozok

a melyekben czigaretták, dohány­
félék, csokoládék stb. kisebb tár­
gyak mint levélküldemény küldhe­
tők, nyomtatott cz.imkével ellátva

20 fillérért 
kaphatók

FÖLDES EDE papirkeroskedésében.

BORSEPRŐT
vesz. vagy kitőz.ésre elvállal bármily 
mennyiségben 406 4_4

PAULIN I RUDOLF
Nagyenyed, Szentkirály ucza 14. sz.

erdélyi mustár1<n|"Ugyanitt
fi nőin ható.

Ebédlő- és konyha-bátorok
jutányos áron eladók Főtér 13. sz.

38 1-2

Közérdek

I j/ieghivás.
A „Hangya“ a magyar gazdaszövetség 

\ fogyasztási és értékesül' szövetkezete kötő- 
í lékébe tartozó Nagyenyedi fogyasztási és 

értékesítő szövetkezet 1915 márczius 21-én
I cl. u. 3 órakor a vármegyeháza kis ülés 
I termében rendes

évi közgyűlést
tart, melyre a tagok az alapszabályok 23. 
§-a érteimében meghivatmik.

Napirend:
1. Múlt évi tizletei'tídménytői szóló jelen­

tések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és fel­

mentvén}' megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről szőlő rendelkezés, 
ö. Az 1915. évi költségvetés megállapítása, 
ü. Tisztviselők választása.
7. Az igazgatóság kiegészítése.
8. Felügyelő-bizottság választása.
9. Netini inditványok*
1914, évi deczember 31-én a tagok száma 

2titi, üzletrészek száma pedig 5(11 voll, az 
év folyamán belépett 2Ü tag 20 üzletrésszel; 
kilépett 12 tag 21 üzletrésszel.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg a buli helyiségben kifüggesztetett es 
mindenki által megtekinthető.

Ke l Nagyenyed, 1915. márczius 4-én.
40 1 1 Az igazgatóság.

* Az alapszabályok 21. §-a ii pontja értelmében csak 
azon indítványok tárgyal hatók, melyek legalább 8 nappal 
a közgyűlés előtt az igazgatóságnak Írásban beadatnak.

Kiadó lakás
Nsg, enyeden, Tövisulcza 34gszám alatt 
n 'gy szoba összes mellékhelyiséggel, istálló­
val, kerttel október l re. Felvilágosítást ad 
özv, Sillmanii Náudoruő Budap si, IX. kér.. 
Soroksári ut 38/4U sz, 1. em. 3. 28 3-3

^ 36 1—3

33 kai. hold szántó és kaszáló
Enyedszeutkirály előtti részen.

Ért ekezhetni:
Sckoppelt és Bauer vaskereskedósébeu.

A balázefalvi járás főszolgabírói hivatalától.

384—19iö. sz.

Pályázati hirdetmény.
Alsó-Fehér varmegye balázsfulvi járásához 

tartozó sorostelyí körjegyző alias elhalálozás 
folytan megüresedvén, betöltése czeljaból 
pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazasa :
1. Toizstizetes 2UOO korona.
2. Lakbér 5U0 koioau.
3. Egyéb átalányok 8UU korona.
Felhívom mindazokat, a kik ezen állást

elnyerni óhajtják, hogy szabály-zerüeu fel- 
szeielt kérvényeiket hozzám folyó évi már- 
czius hó 20 ig adják he, a később érkezőket 
figyelembe veiim nem logom.

A nemet és tornán nyelv tudása szóban 
szükséges.

A választás napját később fogom kitűzni. 
Balázsiaiva, 1915, máiczius hó 2-au.

Simonffy Alajos, főszolgabíró

10. szám.

Euyed határában

38 holdas szántó
haszonbérbe kiadó,

Értekezhetni a kiadóhivatalban. 17 5—6

3899-915. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.
Az idei Szt. József

országos vásár
folyó évi márczius hó 18-ától bezárólag 
márczius hó 22-ig fog megtartatni. Minden 
féle állat felhajtása az országos vásárra 
márczius hó 18-dikától, csütörtökön reggeli 
5 órától kezdve meg vau engedve. 

Temesvárott, 1915. évi febr. hó 18-áu.
A városi főkapitányságtól:

39 1 — 2 Bee Ferencz, főkapitány.

kitűnő köhögés elleni szer a

B86- Millió ember használja a

rekedtség, kát árus, gégekatarus, elnyálká- 
sodiís, torokfájás, hörghurut és meghűlés 
ellen, azért minden harezoló katona na­
gyon -zenül. G100 közjegyzőileg liitelesi- 
tett bizonylat garantál a biztos eredmé­
nyért. Étvágyat javító, jó Ízléses ezukorkák 
Csomagja 20 és 40 fillér, doboz 60 fillér. 
Tábori csomagolás 30 fillér. — Kapható 

minden gyógy szertárban.

1359—914. közig. sz.

Hirdetmény.
Nagyenyed r. t. tanácsa közhírré teszi, 

hogy a Nemzeti szálloda földszinti helyiségeit
a tűzoltó őrtauya es a hatósági husszek 
helyiségeinek kivételével 1915. évi április 
hó 24-étől kezdódőleg bérlet utján haszuo 
sitani kívánja,

Felhivaluak érdeklődők, hogy ajánlataikat 
akár szóban, akár hasban a város polgár-
mesterem,-' folyó évi márczius hó 15-éig
tegyek meg.

ltészietesebb felvilágosításokkal a hivata­
los órák ulat a városi erdőmérnök szolgál. 

Városi tanács.
Nagyenyed, 1915. február bő 21-én.

35 í—i Sándor Jenő, polgármester.

37 1-1

Azonnal kiadó szálloda!
Alert kimérőm hadba vonult, kedvező 

feltételek mellett azonnal átvehető a 
„P e i ő f i - a z á I 1 o d au két uj billiard, 
kugl.zo és teljes üzleti aereudezéssel.

Négy bútorozott vendégszoba és be­
szállásra alkalmas tágas udvarral.

Értekezhetni:
Incze kívánnál,

8 8- Főtér 18. sz.M. _ . ;v * * ■ °----- v v— roier ív. s
Nyomatott a Nagyenyed, Könyvnyomda es Papira,«gyár Részvénytársaság


